康健园 / 心理・人际

"你知道我的 人生目标是什么 吗?告诉你,诺贝尔 奖!"魔鬼心理实验 室的一个研究生对 另一个研究生说 道。"你就做梦吧! 诺贝尔奖根本就没 有心理学奖。""你 听我说完嘛,不是 瑞典的那个诺贝尔 奖,是美国哈佛的 诺贝尔奖— 笑诺贝尔奖'。""你 自己也知道那是搞 笑? 你就搞笑吧!' "我就知道许多人 不了解搞笑诺贝 尔奖,以为它只是 搞笑。实际上它的评 选标准是'乍看令人 发笑, 再看令人深 思',所以能获得搞 笑诺贝尔奖的研究 也都是非常优秀的 研究。"所以,魔鬼 心理实验室今天就 特地给您介绍 2013 年搞笑诺贝

尔奖心理学奖的研

究成果——人喝醉

了,会觉得自己更

漂亮。

魔鬼心理实验室 主持人

张结海实 验心理学家, 在国 际 国内权威心理 学专业杂志上发表 多篇有影响的论 文, 提出了多个心 理学的理论模型。

曲玉萍 大 学实验心理学专 业讲师, 法国政 府青年社会学精 英学者,CNRS 国家科研中心



■ 人喝醉了,为什么可能会觉得自己更漂亮?

全世界都有一个广为流传的说法,酒后乱性。 但是科学研究表明,酒其实并不能让人乱性,真正 乱性的是心理作用,用心理学的术语来说叫"安慰 剂效应";同样的道理,当人们以为自己喝了酒,他 们就会表现出攻击性。所以,喝了酒的人可能会觉 得自己更迷人是因为大众媒体通常把喝酒当作一 种正面形象进行呈现。为了验证这种可能性,作者 讲行了以下两个研究:

■ 酒吧里的检验

作者在法国的一家酒吧找到了19位顾客(其 中63%为男性)参与该调查,调查内容很简单,请 他们分别对自己在吸引力、聪明、创造性和风趣四 个方面进行打分(最低1分、最高7分)。打完分以 后让他们吹气测量血液中的酒精含量。

结果表明, 血液中的酒精含量和对自己吸引 力的评价值之间呈显著正相关关系,也就是说,酒 喝得越多,越会认为自己有吸引力。不过,这个检 验有两个问题无法回答:第一,到底是喝酒使人感 觉更有吸引力,还是刚好相反,长得漂亮的人喝酒 更多? 第二,到底是酒精的作用,还是前面提到的 只是纯粹的心理作用? 作者用实验室的实验来回 答这两个问题。

■ 实验室的检验

参加实验的是94位法国男性,他们被告知参 加的是一家饮料公司的口味测试,所有参与者都 先禁食3小时(除了喝水)。所有参与者被分为4

第一组:喝的是真酒,并且告诉他们这是酒。 第二组:喝的是真酒,但是告诉他们这是有酒 味的饮料。

第三组: 喝的是有酒味的饮料, 但是告诉他们 这是真酒。

第四组:喝的是有酒味的饮料,并且告诉他们 这只是有酒味的饮料。

全部被试喝完酒(或者带酒味的饮料之后), 请他们为这家饮料公司写一段广告词,然后对刚 刚喝的酒(或者带酒味的饮料之后)的口味进行打 分(实际上是利用这个机会让酒精消化吸收)。之 后,请所有的人依次到一个舞台上将自己写的广 告词念出来,一位女性实验人员进行录像。录完以 后,将录像播放给被试自己观看,看完请他们对自 己在吸引力、聪明、创造性和风趣四个方面进行打 分(最低1分、最高7分)。

为了获得客观的评价,研究人员再请22位没 有喝过酒的、清醒的大学生观看所有录像,并对录 像上的人在吸引力、聪明、创造性和风趣四个方面 进行打分(最低1分、最高7分)。

结果表明:第一,是否真的喝酒并不会导致被 试认为自己更帅。第二,也是更关键的发现,那些 以为自己喝了酒的人(其实一半人喝的只是有酒 味的饮料)会觉得自己更帅。第三,22位大学生的 客观评价表明,喝不喝酒,是否以为自己喝酒都不 会影响他们的吸引力(能影响那才奇怪了)!



别借口喝了酒耍酒疯

许多人喝了酒就像换了一个人, 其实众多研 究表明, 大部分情况下那不过是喝酒的人借着酒 劲耍酒疯罢了。所以,请各位酒君子们记住,喝酒 不是借口;尤其要记住的是,喝酒就更不是推脱法 律责任的借口了!

老实孩子 为何屡屡闯祸

> 在学校体育活动课上 推搡同学,结果造成 同学摔倒并不慎手臂骨 折。欢欢妈妈对着老师和同 学家长再三赔礼道歉,又是

爱的教育

欢欢又闯祸了!

上同学家慰问,又是主动赔钱加 送礼的,一番奔波忙碌,终于获得 了同学家长的原谅,也说动学校

免去了对欢欢的处分。

欢欢妈妈想不明白,要是欢欢真是个野蛮粗暴、 或者特别调皮的孩子也就罢了, 可是欢欢从小是个 老实听话的孩子,平时待人接物文质彬彬,说话也是 慢条斯理的,亲戚朋友都夸这孩子有礼貌,幼儿园和 小学老师也说孩子本质不错; 但为何自从进了初中 后就屡屡闯祸,不断发生伤害同学的事件呢?更让妈 妈想不通的是,每次发生这样的事情,欢欢总是自己 被吓得不轻,而且也总是说不明白自己为什么要这 么做,脸上满是惊恐不安的神情,弄得妈妈打骂也不 是,批评教育又无效,真不知道该拿这孩子怎么办?

咨询师见到的欢欢是个高大帅气的小伙子,虽 然才刚上初一, 但欢欢明显长得比其他同龄孩子要 高大,而且非常英俊,举手投足有明星范儿,说话也 很有礼貌,俨然是个有家教的孩子。光看这孩子的表 现,要不是事先妈妈已经说过他在学校的事,一时之 间还真不敢把这孩子跟屡屡闯祸的捣蛋鬼联系起 来。等到咨询师看见了欢欢在"青春成长训练营"中 表现,一下子就明白了欢欢出现问题的原因。

"青春成长训练营"是一项专门为青春期孩子而 设计的,帮助他们认同自我、建立自信,提高同伴间 交往、沟通能力,获得人生目标的课程,由于其游戏、 活动、讨论、演练的形式,深受青少年欢迎。欢欢在训 练营活动中,表现出明显的自我信心不足和缺乏与 同伴交往的能力,而目心理幼稚,依赖性过强。在同 伴游戏中,人高马大的他总是听从比他矮小、但更强 势的同学,缺乏是非观念,跟屁虫似的瞎起哄。而-旦与同伴发生矛盾,他不会与同学理论,通过沟通解 决问题;而是起先忍让,实在忍不住了就动手.因为 长得高大,动起手来又没轻没重的,差点又要闯祸。

再看欢欢的家庭成长环境, 欢欢妈妈虽然表面 上是个温和、耐心的妈妈,其实内心控制欲很强。她 时时关注儿子,处处为儿子打点,要求儿子一切听从 自己,始终以母亲的温情、自我牺牲来造成儿子的负 疚感,并以孝顺和感恩的枷锁牢牢地控制孩子。虽然 妈妈的这种行为本身也是无意识、不自觉的;但在客 观上剥夺了孩子成长的权力, 造成儿子心理发育滞 后,交往能力不足。欢欢在进入青春期后,由于其自 身心理与能力发展的不足,与追求自我独立、自我价 值的内心需求发生冲突,最终酿成孩子的行为问题。

我们通过认知疗法帮助欢欢更正确认识自我, 获得心理成长; 又通过训练营, 在同伴团体的环境 中,帮助他提高人际沟通交往能力。同时也帮助欢欢 妈妈认识到自身教育孩子存在的问题,通过父母与 孩子的共同成长,终于使欢欢有了明显的进步。

吴亦君 亦君工作室主任, 上海市心理康复 协会理事,国家二级心理咨询师。亲子博客: http://blog.sina.com.cn/wwuyj

「温骤降

心律失常是指心脏的正常节律发生了 异常改变,其临床以心悸、心慌、胸闷、乏力、 头晕、目眩等为主要表现。严重者可出现胸 痛、呼吸困难、肢冷汗出、意识丧失、抽搐等 表现。心律失常患者除了应该要及时到医院 诊断治疗之外,同时还要对自身的日常饮食 引起重视。

常见的心律失常的保健方法

- 1. 预防诱发因素 一旦确诊后病人往往 高度紧张、焦虑、忧郁,严重关注,频频求医, 迫切要求用药控制心律失常。而完全忽略病 因、诱因的防治,常造成喧宾夺主,本末倒置。
- 2. 稳定的情绪 保持平和稳定的情绪,精 神放松,不过度紧张。精神因素中尤其紧张的 情绪易诱发心律失常。所以病人要以平和的

中老年人谨防心律失常 心态去对待,避免过喜、过悲、过怒,不计较小 事,遇事自己能宽慰自己。

- 3. 自我监测在心律失常不易被抓到时, 病人自己最能发现问题。有些心律失常常有 先兆症状,若能及时发现及时采取措施,可减 少甚至避免再发心律失常。
- 4. 合理用药心律失常治疗中强调用药个 体化,而有些病人往往愿意接收病友的建议 而自行改药、改量。这样做是危险的。病人必 须按要求服药,并注意观察用药后的反应。
- 5. 定期检查身体定期复查心电图、电解 质、肝功、甲功等,因为抗心律失常药可影响 电解质及脏器功能。用药后应定期复诊及观 察用药效果和调整用药剂量。
- 6. 生活要规律养成按时作息的习惯,保 证睡眠。

心律失常专业治疗方案

据国家卫生部门胸腔镜微创手术治疗中 心的心外科专家程云阁介绍, 不少心律失常 若能及时发现并采取有效治疗措施, 可减少 甚至避免疾病复发。例如,房颤患者往往有心 悸感、脉搏"缺脉"增多等先兆征象,此时及早 休息并口服药物可防患于未然。

综合运用目前治疗心律失常的三种手段, 在药物治疗并非完全有效的情况下,根据患者 的具体情况,胸腔镜下微创射频消融等外科治 疗也不失为房颤患者重返健康之路的方式。

中国医师协会远大心律失常治疗中心专 家,综合运用目前治疗心律失常的三种手段, 致力于打造内外科专家联合会诊治疗心律失 常的一站式中心。

早搏防治专题讲座

早搏是常见的心律失常疾病,可引 起心率过快、过慢、头晕、疲乏、气短、胸 闷、心悸、气短、憋气、惊慌、心前区不 适、忧虑不安、活动后心室率明显增快 等症状。

那么到底什么是早搏? 如何预防早 搏?本次讲座特邀心血管医生讲解早搏 的预防与治疗。经预约参加活动的会 员通过抽奖可获得精美礼品,欢迎踊 跃报名。

讲座时间:2013年10月25日 星期五 13:30

报名热线:64759591 54591026 讲座地址:上海远大心胸医院2楼 龙漕路 218 号(轨交 3 号线龙漕路站旁)